



# 龙头企业是“经济大树”，创新型企业是“小树幼苗”，传统企业老树“发新”—— 镇江:培育“三棵树”，为产业强市添活力

5月18日-19日,长三角三省一市的近30家主流媒体走进镇江,触摸产业发展脉搏,现代快报记者受邀其中。在此前一天的媒体会见中,镇江市委书记马明龙指出,产业发展需要培育好“三棵树”:龙头企业是“经济大树”,带动力强,对经济促进作用见效快;创新型企业是“小树幼苗”,发展空间广阔;传统企业老树“发新”,要加快技术创新和体制改革,焕发新活力。为期两天的采访里,现代快报记者在镇江丹阳、扬中、新区、丹徒等地,深刻感受到书记口中“三棵树”的蓬勃发展动力。

曹德伟 文/摄

## 枝繁叶茂，龙头企业“大树”持续发力

扬中是“四千四万”精神的发源地,这里民营企业发展强劲,产业特色鲜明,岛上以智能电气、新能源、装备制造三大产业为主导,是远近闻名的“工程电气岛”“光伏岛”“长江制造业走廊”。

大全集团是这座“电气岛”上的领头羊。董事长徐广福向前来采访的记者们介绍,大全集团轨道交通牵引供电设备及系统解决方案已经广泛应用于国内主要城市地铁轻轨系统,直流牵引供电设备的市场占有率超过50%。此外,大全集团积极布局建设“智慧工业云”平台,采用物联网、云计算等信息技术,向中小企业用户提供系统集成、在线监测、专家诊断、状态预测、移动交互等一系列智能运维管理服务。目前,已经接入上下游企业2000多家,成为具有重要影响力的工业互联网云平台。

在鱼跃智能制造中心,记者看到一个产品生产出来后送到智能输送线上,轨道两侧的传感器和条码阅读器当即工作起来,物料编码、订单号、生产批号等产品的“通行证”信息当即一清二楚,随后产品被精准“导航”到目的地。工作人员介绍,与传统制造相比,这一流程的准确率可达100%。

作为丹阳乃至镇江生命健康

产业的“龙头”,鱼跃医疗已形成拥有3家上市公司,由4大主体公司,50余家参控股公司组成的庞大医疗产业集群。在此次新冠肺炎疫情防控中,其被工信部列为第一批疫情防控物资重点保障单位。截至5月初,鱼跃医疗已向全球68个国家和地区提供了红外体温计、电子体温计等共1000多万只,无创呼吸机等各类呼吸治疗设备20余万台。

## 动力十足，新兴企业“幼苗”势头稳健

实施“产业强市”战略,发挥产业和资源优势,镇江持续做强智能电气、航空航天等产业,全力培育一批技术优势突出、核心竞争力强的大企业,形成“地标”产业。

菲舍尔航空部件(镇江)有限公司是镇江航空航天产业内的“佼佼者”之一。作为国家高新技术企业,公司拥有国内唯一同时取得空客、波音、庞巴迪、NADCAP认证的复材实验室,已形成年产50架ARJ21-700内饰项目的生产能力;2020年计划以ARJ21、MA700项目为基础,建立研发团队,健全设计能力,成为商飞的一级供应商。

十年磨一剑,镇江航空航天产业从无到有,逐步发展壮大形成特色产业集群,目前已集聚83家涉航企业,200多项技术创新成果填补国内空白。截至目前,镇江全市航空航天产业中,有200多项技术



恒顺醋博物馆内,网红正在直播

创新成果填补国内空白,涌现全国“唯一、第一”产品40个。30多家企业参与了国产大飞机C919首架机、水陆两栖飞机鲲龙600、ARJ21等国家重大工程研制配套,未来C919总装所需约10%的零部件将由“镇江制造”。

## 创新发展，传统企业“老枝”发“新芽”

作为镇江的“特色名片”之一,恒顺已经成立一百七十多年,此次媒体探访行,恒顺也是重要一站。

在恒顺中国醋文化博物馆里,记者看到,两个古装打扮的女孩正在视频直播,一边互动抽奖,一边教直播间里的观众如何辨别醋的好坏。

利用当下红火的直播平台带动品牌推广,从目标客户聚焦中年家庭主妇到逐渐融入年轻消费群体,是恒顺营销策略上的创新转变。而真正让其焕发新活力的则是生产设备和技术工艺上的革新。

记者了解到,生产智能化装备应用方面,恒顺投入1.2亿资金,引入德国全自动高端醋灌装线,从空

瓶消杀到满瓶灌装,之后自动打包成箱并存放至立体仓库,一小时可完成打包24000瓶;与此同时,在没有同行业借鉴情况下,恒顺自主攻关、研发,建立了科学的安全管控指标和原料及产品的指标评价体系,成为引领行业技术升级的典范。目前,其食醋产销量已经连续25年位居全国第一。

除了香醋,镇江另一张特色名片——丹阳眼镜也早已声名远扬。丹阳目前是世界上最大的镜片生产基地,亚洲最大的眼镜产品集散地。数据显示,丹阳的树脂镜片产量占国内总产量的70%以上,占全球总产量的40%以上。据了解,疫情期间,丹阳不少眼镜企业加大研发投入,对产品结构进行调整,全力聚焦市场空间大的智能眼镜设备,这种依托大数据、物联网、人工智能等技术的智能眼镜备受市场追捧。

“创新是赢得产业新优势的关键,谁牵住了科技创新牛鼻子,谁下好了科技创新先手棋,谁就能占得先机,赢得优势。”镇江市委副书记、代市长徐曙海在产业强市大会上强调。

## 镇江供电服务地方经济社会发展白皮书发布

5月21日,国网镇江供电公司发布《2020年国网镇江供电公司服务地方经济社会发展白皮书》,并宣传介绍新颁布实施的《江苏省电力条例》。

镇江市委副书记陈可在致辞中表示,镇江供电公司坚决贯彻市委、市政府决策部署,提前一年启动建设500千伏梦溪变及其配套工程,仅用9个月就建成投运,彻底解决了镇江东部供电问题;全力保障镇江重大产业项目落地,主动服务总投资150亿元的孚能科技镇江制造基地项目,大幅压缩了项目接电时间;创新建立疫情期间企业复工复产电力数据分析日报制度,为推动企业复工复产提供了有效数据支撑。

镇江供电公司总经理王勇介绍,2019年,供电公司主动融入镇江“高质量发展”的整体部署,体现在四个方面:服务水平大大提升、电网发展迈上了新的台阶、能源变革取得了新的突破、社会责任体现了新的担当。他表示,2020年,针对镇江产业发展中长期的电力需求,公司将主动与政府主管部门对接,推动电网重大项目、重点工程同步纳入地方规划,实现电网发展与地方经济社会发展同频共振。

据悉,此次发布的履责报告全文9000余字,以清晰的数据和详实的工作举措,从品质电力、改革创新、低碳环保、责任镇电、履责承诺五个方面,全方位展现了镇江供电公司2019年的工作案例和绩效,以及2020年工作承诺,持续展示了该公司敢于担当、积极作为、值得信赖的责任央企形象。

王亮 曹德伟

## “套餐式”疗法 调控“情绪中暑”

疫情之下,服刑人员普遍心理压力,加之当前天气转热,容易引发情绪“中暑”。为此,江苏省镇江监狱采用“套餐式”疗法,调控服刑人员情绪,为其紧张心理“松绑放假”。

“团体辅导法”。以“调试情绪、平稳改造”为主题,举行团体心理辅导活动,选择近期情绪波动较大的服刑人员为辅导对象,采用心理游戏、心得分享、正念训练等方式,引导心理“破冰”。

“心理讲座法”。举办“疫情下心理调适——情绪调控篇”专题讲座,由国家二级心理咨询师、专业岗民警主讲,通过犯罪成因探究、违规违纪原因分析,科学指引服刑人员明白情绪控制不当所造成的严重后果,具体剖析当前疫情防控期间容易发生的情绪问题,给予积极解决建议。

“矛盾化解法”。通过亲情电话、个别教育、问卷调查和坦白检举等渠道,展开拉网式排查,搜集掌握服刑人员中的各类动态和矛盾,提前介入,及时调处干预,有效舒缓不良情绪。曹德伟 解西辉

# 减轻家长烦恼，扬中实施“官方带娃”

在15所初中及城区小学试点,当天就有77%的学生参与

“不写作业,母慈子孝;一写作业,鸡飞狗跳。”如今,对于不少家长而言,辅导作业似乎成了影响家庭关系的第一“杀手”。然而,对于扬中的父母来说,这一烦恼已然大大减少。前不久,扬中正式实施“课后服务”,开启“官方带娃”模式。试点当天,扬中全市课后服务参与率达77%。

曹德伟

扬中市教育局综合教育科科长陈锋告诉现代快报记者,根据《扬中市人民政府办公室关于开展中小学生课后服务工作的实施意见(试行)》,为切实解决家长接送难及辅导作业难等问题,扬中中小学生学习课后服务试点工作自5月11日起在扬中15所初中及城区小学

正式实施。

他告诉记者,开展此项工作,一方面有省市相关文件及政策导向;另一方面,也是根据扬中实际情况出发制定。2019年上半年,扬中市教育局对义务教育阶段的学生发放问卷调查,回收有效问卷约1.8万份。调查显示,父母下班时间在17:30之后的家庭占63.2%,家长接送存在实际困难;与此同时,校外培训机构数量繁多,有相当数量学生放学后进入校外机构,给家庭带来了较重的经济负担。“全市有78%的学生家庭有课后服务的需求,81%的家长希望学校课后服务能督促孩子完成作业,提供个性化的辅导。”

有了充分的调研基础,今年开学后,扬中课后服务正式开启。“目前我们学校的课后服务率为65%,但还有不少家长表示希望加入进来。”扬中市外国语小学校长

朱红云告诉记者,她介绍,目前因疫情原因,学校实行错峰放学,其中一、二年级放学时间为15:35,三、四年级16:10,五六年级16:30,参加课后服务的学生则往后顺延一小时,恰好能与家长上下班时间最大程度匹配。

16:30,在外国语小学一(四)班的教室里,记者看到,孩子们正埋头写着作业,不时有人站起来拿着作业请老师检查,学生活动自由。当天导学的数学老师周琴告诉记者,孩子们抄写的是加减法各部分的关系,因为假期太长了,这部分教过的内容都有些不熟,就让他们再巩固巩固,不要求抄写数量,记住就好,认为自己掌握了即可拿给老师检查。

16:40左右,低年级的学生们开始排队准备放学,前来接孩子的冷妈妈告诉记者,自己是个全职妈妈,课后延时服务将家长解放了出

来,“现在轻松多了,时间也宽裕不少,而且孩子的作业由老师辅导,我们也放心。”

记者了解到,扬中课后服务内容以集中完成作业和自主阅读为主,兼顾社团活动、专题教育及学校特色活动。采访中,不少家长均表示,在学校的一个小时里,孩子基本能完成课后作业。而课后服务遵循公益普惠、自愿选择的原则,扬中要求不得盈利,采取财政补贴、学校承担、家长缴纳等方式筹措经费,家长缴纳部分根据经济发展部门核定课后服务收费项目和标准后按学期收取。陈锋透露,目前课后服务尚未开始收费,但经测算,家长承担部分一学期也不超过200元。

扬中市教育局教育科提供的数据显示,试点开展后,当天学生参与率即达到77%,其中小学参与率64.8%,初中参与率93.8%。